POEMES D'UN SEGLE

GUIA DE LECTURA
per

Maria Josep Escrivà & Isidre Martínez

1.- INTRODUCCIÓ


Atès el caràcter orientatiu d'aquesta guia de lectura destinada al professorat, no està de més situar-nos en l'esperit més constructiu de l'Ensenyament Secundari Postobligatori. En aquest sentit, Poemes d'un segle,  hauria d'ajudar a assolir els següents objectius generals:


1. L'adquisició d'una cultura poètica de base que promoga actituds crítiques davant la societat, així com inquietuds estètiques.


2. El desenvolupament d'una maduresa intel·lectual i humana a partir de l'estímul de la sensibilitat, l'emoció i la consciència cívica.


3. L'enriquiment personal i l'al·licient per la imaginació i la creativitat com una manera de veure i viure el món.


4. El reconeixement que la poesia contemporània actual, fruit d'un llarg llegat cultural, reflecteix de prop una realitat contradictòria, conflictiva i en canvi permanent.


5. La valoració i el respecte cap a la lírica contemporània en tota la seua pluralitat, com a conseqüència dels processos històrics d'aquest segle, i a partir de l'especificitat de les llengües i cultures on s'ha gestat, al marge de fronteres estatals.


Poemes d'un segle s'ha elaborat com un mostrari de textos dels poetes imprescindibles que han conformat la poesia occidental del segle XX. No sempre hi trobareu els poemes més significatius d'aquests autors, però sí aquells que compten amb una major projecció didàctica. En poques paraules: aquells que faran més atractiva la lectura. A més a més, aquesta antologia se centra bàsicament en la trajectòria moderna de la poesia catalana, però té en compte la resta de poesia europea, cosa que la fa sobretot útil com a eina d'aula per a cursos de Batxillerat.


En aquesta guia us proposarem diverses estratègies per a demostrar que la lectura de la poesia ha de ser una font de fantasia i de plaer, de la mateixa manera que ho és una bona cançó o una pel·lícula. És molt important que el professorat presente Poemes d'un segle no com un volum de lectura indiscriminada: això només aconseguiria l'efecte contrari del que ací pretenem. Fóra desitjable que, amb una orientació pedagògicament correcta, aquesta antologia esdevinguera, amb el temps, un bon llibre de capçalera, preludi d'altres experiències poètiques.

2.- PRESA DE CONTACTE


El professor/a sondejarà quina és la predisposició i motivació dels alumnes envers la poesia, els seus coneixements previs, la possible experiència com a lectors d'aquest gènere, i determinarà i aclarirà els prejudicis desfavorables més comuns. Aconsellem un mètode de treball col·lectiu on prevalga l'intercanvi d'opinions entre els companys d'aula, a manera de tertúlia o debat.


Trobarem punts de vista molt freqüents en casos així. És aleshores del tot recomanable la utilització de textos concrets de l'antologia per desmentir aquests tòpics. Són previsibles comentaris del tipus: 


*La poesia és una cosa molt avorrida. Recorreu, per exemple, al poema «És estiu i la mare es venta» p. 51 o «Antonio, mestre perruquer» p. 56.


*La poesia és difícil d'entendre. Veieu «Res no m'agrada tant» p. 52 o «Notice»  p. 39.


*La poesia està passada de moda. Feu que lligen «Ausiàs March esborra de l'agenda un número de telèfon» p. 72 o «El meu amor consisteix» p. 104.


*Els poetes estan als núvols; no xafen terra. «La nostra rebel·lió» p. 153, per exemple, a més de «L'amor del general Franco» p. 152 o «Hem vist un gos que es menjava un pollastre» p. 125.


Proveu a demanar quins noms d'aquests autors coneixen, a partir dels primers casos citats, o mentre fullegen el llibre a l'atzar. Potser aquest siga un bon moment per recordar‑los que al volum hi ha autors i autores de tot el nostre àmbit lingüístic i que cadascú escriu en el seu català (de Catalunya, penso, sigui, pateixi, meva; de les Balears, pens, sigui, patesqui, meva; o del País Valencià, pense, siga, patesca, meua). 

El següent pas consistirà a delimitar els conceptes tan rebregats d'utilitat o inutilitat a l'hora de parlar de poesia. Podríeu encetar un torn de preguntes començades amb una fórmula del tipus: «Per a què serveix quedar el cap de setmana amb els amics?», «Per a què serveix viatjar o fer excursions?» «Per a què serveix escoltar una cançó o veure una pel·lícula?». Aleshores els hauríem de fer entendre que trobar‑se a gust amb un mateix, passar una estona agradable, o ser més conscients d'allò que ens envolta no són coses que tinguen per elles mateixes un profit immediat ni una rendibilitat pràctica. Precisament aquest és un dels sentits fonamentals de tota literatura, i en el nostre cas de la poesia.

3.- LLEGIR I ESCOLTAR


Prèviament, i encara que us semble tòpic, cal insistir en la importància de llegir el poema en veu alta i amb calma. És menester que s'assolesca el màxim grau de familiaritat amb el text. Hem de ser conscients que per a alumnes poc avesats, la primera lectura tan sols és un punt de contacte superficial: aprofiteu‑la per aclarir mots difícils. En una de segona convindria fer‑se'n una idea de conjunt. Per últim, a la tercera lectura, la insistència per part del professor en la sonoritat particular de cada composició és bàsica.

4.- TRACTAMENT DE TEMES


Poemes d'un segle és una antologia dividida en cinc apartats que, a grans trets, es correspondrien amb els grans temes de la la poesia universal, al cap i a la fi, els temes que sempre han preocupat la humanitat:


—‘Poemes dels camins i de la mirada’: Se centra en el paisatge com a tema global. Hi trobem els cicles de la natura, la relació del ser humà amb la terra, la crida al viatge com una forma de saber‑se en el món.


—‘Poemes dels treballs i dels dies’: Mira a la nostra quotidianitat a través de motius pròxims, de vegades domèstics, però amb un sentit més profund, sense donar l'esquena a les misèries i grandeses humanes. 


—‘Poemes de l'amor i del desig’: Com el seu rètol indica, tracten de la passió amorosa, el desig, la bellesa dels cossos, l'impuls eròtic, l'estima, el sexe i la tendresa.


—‘Poemes de la ira i de la revolta’: Arrepleguen versos que ens recorden la crueltat del ser humà amb ell mateix, l'esclavitud i la voluntat d'alliberar‑se'n, la falta de comunicació, la violència, la pobresa, la denúncia contra les injustícies i el compromís social.


—‘Poemes del dolor i de la memòria’: Aquest apartat té com a tema central la fugacitat humana, des de la pèrdua de l'amor i del goig o la força dels records, fins al pas irrevocable del temps i la certesa de la mort .


Tanmateix, la virtut de la poesia rau en el fet de poder expressar els mateixos temes de maneres ben distintes.

(Compareu de quina forma tan diferent s'expressa l'amor al poema «Epístola o cançó a l'espera de música», de Josep Piera, p. 81 (d'un to més o menys clàssic), «El meu amor consisteix…», de Lluís Roda, p. 104 (d'un plantejament més innovador) i «Platxèria», de Joan Salvat‑Papasseit, p. 93 (d'un erotisme disfressat d'entremaliadura i ingenuïtat). Utilitzeu també exemples a partir del lèxic.


—Fixeu-vos com cadascun dels tres poemes respon a una situació comunicativa diferent. Tant en el de Josep Piera com en el de Salvat-Papasseit, la primera persona del poema s'adreça a un tu (l'amant); ara bé, mentre que en el primer es requereix la seua presència, en el segon poema es proposa un joc amb clares connotacions sexuals. El poema de Lluís Roda pretén formular la concepció personal de l'amor involucrant l'estimada (tu) en circumstàncies quotidianes compartides.   

5.- DEFINIR L'INDEFINIBLE: EL SUGGERIMENT


Ara és el moment de reconèixer que en la lectura dels textos poètics intervé un factor molt important, al marge de la pura informació que ens aporta el poema, com és el conjunt d'evocacions, sentiments i reminiscències personals que els versos desperten en el lector i que no necessàriament han de tenir una presència explícita al poema. Ens referim al suggeriment.
(Per treballar el suggeriment en poesia, us proposem els poemes «Matí», de Giuseppe Ungaretti, p. 10 i «Ocàs», de Salvador Jàfer, p. 28.


—«Matí» és un bon exemple de com amb les mínimes paraules s'és capaç de suscitar la màxima evocació, tot i que en un principi no ho parega. Atesa la seua brevetat, serà una bona tàctica que només escolten el poema i, encara més, que en aquest cas no en coneguen el títol. Us proposaríem de seguir aquestes passes: (Que expliquen en veu alta en quines situacions exclamarien «M'il·lumino / d'immens». (Quants versos té el poema? (Havien vist mai un poema d'aquesta extensió? (Que s'adonen que la seua intensitat recau només en dues paraules: el verb il·lumino i l'adjectiu immens. (Que reflexionen sobre la seua sintaxi peculiar: il·luminar‑se+adj. (i no subs.): l'esperable seria m'il·lumino d'immensitat, de claredat…El subjecte s'expressa en forma de pronom reflexiu (m'), amb la qual cosa el món exterior penetra en la intimitat de qui s'admira. (Tot el que hem dit es verbalitza amb una repetició premeditada de fonemes (m, n) o al·literació, que provoca un efecte de perdurabilitat i amplitud.


Ara és el moment de comunicar als alumnes el títol i associar l'anterior comentari amb la sensació que Ungaretti pretenia transmetre: el poeta se sent pletòric, immens, davant de la presència aclaparadora de la llum del matí.

—Per al poema «Ocàs», el mètode d'aproximació al text seria l'invers. (Amb una sola paraula, que intenten delimitar què els transmet el poema (jugar, infantesa, menut, innocència…) ( La lectura en veu alta mostrarà que som davant d'un ritme tallant i ràpid. ( Que es fixen que l'últim vers és l'únic cas d'acabament en paraula plana; compareu amb la resta de versos. (La mesura dels versos també és regular. Quantes síl·labes tenen? Insistiu en l'ús excepcional d'aquesta mètrica. 


En un bon poema, res no és gratuït; en aquest cas tampoc. Recursos com el vers extremadament curt, el ritme tan insistent, els acabaments aguts, la repetició de paraules, les rimes, creen l'efecte lúdic, jocós, infantil. En definitiva, una bella recreació a partir del motiu d'un xiquet engronsant-se en un cavall de joguina. El moviment acaba amb la mateixa delicadesa amb què decau el dia.

6.- LA QUÍMICA DE LA POESIA


Incloem en aquest epígraf el que se sol anomenar recursos literaris. Només en tractarem tres d'entre els més tradicionals i característics: la rima, la metàfora i la repetició. 


Hem de desterrar la idea tan estesa que un text és un poema si els versos rimen. Tanmateix, cas d'aparèixer, avui dia la rima es fa servir d'una manera diferent a la tradicional, més innovadora i agosarada.

(Vegem de quines maneres tan distintes aprofita el poeta el recurs de la rima, i quins efectes tan diversos aconsegueix. És una bona ocasió perquè els alumnes analitzen l'estructura i el tipus de rima de cada poema. Partim dels poemes «La fulla miraculosa», de Josep Carner, p. 24, «L'infant», de Carles Torner, p. 141 i  «Refrany», d'Enric Casasses, p. 67.


—Josep Carner, com a poeta noucentista, refinat, exquisit coneixedor de la llengua poètica, demostra a «La fulla miraculosa» un domini clàssic i no per això natural i espontani de la rima. En aquest cas és un dels mecanismes fonamentals per a aconseguir la musicalitat d'aquests versos, en perfecta consonància amb el motiu central de la composició (fulla-ocell). 


—En el cas del poema «L'infant», de Carles Torner, si només l'escoltem, ens costarà reconèixer que té rima, i tanmateix en té. La raó d'això es troba d'una banda en la irregularitat mètrica, i d'una altra en la diversitat i l'allunyament de les rimes (-ora, -istes, -eus, -icis, -í). L'autor no hi vol centrar l'atenció, sinó crear un eco camuflat que reverbera fins desembocar en la idea clau del poema: el patiment d'un xiquet.


—«Refrany», d'Enric Casasses, n'és un cas oposat. Ací el que interessa és parodiar l'ús fàcil i coent de la rima, i esdevé un pur joc que s'aconsegueix a través d'un únic acabament repetit fins a la monotonia (-ura). Fixeu com la rima que marca totes les altres és determinada pel mot verdura, que trenca les expectatives de tot el poema, després d'un seguit de paraules grandiloqüents: cor trencat, veritat, llibertat, bandera que no es jura, i sobretot paradís. Noteu la presència de rima interna (-at). (Possible exercici: Que proven a endevinar l'últim mot de cada vers, sabent d'entrada que es tracta de la mateixa rima i de versos decasíl·labs i que podrem, per tant, fer el còmput de les que hi falten.
(Un dels recursos primordials en poesia és la metàfora. Llegim amb atenció els poemes «El cocodril obre», de Joan Brossa, p. 61 i «Canyar», de Carles Salvador, p. 19.


—El poema «El cocodril obre», de Joan Brossa, és un bon exemple per a entendre què és una metàfora i fins i tot en què consisteix el procés creatiu basat en l'ús d'aquesta figura literària. A partir d'un motiu real com és el cocodril, l'altre element que hi intervé, el poeta, transforma (el poeta agafa l'arpa / i la posa dreta a la gola del monstre —on arpa representa el conjunt de recursos al seu abast—) el sentit recte d'animal en un de figurat, creant així la metàfora final: arpa viva.

—Al poema «Canyar», de Carles Salvador, descobrim des del primer vers una metàfora d'una identificació visual molt fàcil. Que els alumnes es fixen en l'equivalència exacta entre la construcció de l'elemnet imaginari llances, amb la seua adjectivació també imaginària vibrants, i el sintagma canyes verdes, totalment fidel a la realitat. A les tres primeres estrofes s'amplia l'abast d'aquesta metàfora inicial, amb tot un seguit d'elements referits al mateix camp semàntic de les llances, val a dir, el llenguatge militar. (¿Quina relació té el mot llances amb el títol del poema?

(La repetició és un dels mecanismes que pot remarcar la naturalesa poètica d'un text, fins i tot quan aquest text té un caràcter dircursiu o narratiu, més que no líric. Comprovem‑ho a les composicions «Llibertat», de Paul Éluard, p. 112, «Els teus llavis em tornen a l'arena…», de Teresa Pascual, p. 88. i «En el mig del camí», de Carlos Drummond De Andrade, p. 16.


—A la composició «Llibertat», això resulta evident. Cada estrofa repeteix una mateixa estructura sintàctica on l'últim vers és idèntic en tots els casos i on es reitera una incògnita, potser suggerida al títol, que només es desvela del tot a la fi del poema.


—Un altre cas on s'utilitza la repetició és, com hem dit, el de «Els teus llavis em tornen a l'arena…». De nou trobem una mateixa construcció en sèrie (a+SN), a més de la significativa reiteració del mot arena. Tot plegat crea en el poema un moviment ondulant, talment l'escenari on els versos s'inspiren.


—Al poema «En el mig del camí», de Carlos Drummond De Andrade, el recurs a la repetició s'ha dut a l'extrem màxim, de tal manera que allò que el poema aporta de nou es redueix als dos versos centrals: «No m'oblidaré mai d'aquesta feta / mentre hi hagi vida en els meus ulls tan fatigats». Tota la resta són variacions a partir del primer vers. A diferència dels altres dos poemes, ací la repetició es fonamenta en dos mots claus: pedra i camí. A pesar que el poema semble rudimentari, és precisament així com el poeta ens transmet amb molta eficàcia una acusada sensació de tedi i monotonia.

7.- LES VEUS DE LA POESIA


No hem de caure en l'error de confondre la primera persona que apareix al poema (jo líric) amb el mateix poeta. El poeta és només l'individu que ha produït el text. De fet, si intentem buscar qui hi ha darrere de la persona gramatical d'un text poètic, ens podem trobar amb casos realment inesperats.

(Apliquem‑ho a exemples concrets. Són els poemes «Família VI», de Bernardo Atxaga, p. 20, «Escriptura», de Xavier Lloveras, p. 43 i «Falconeria», de Narcís Comadira, p. 36.


—Endevineu qui és aquesta Shola del poema de Bernardo Atxaga. Hi són importants els indicis com ara «En té un que està ple de gats. / Està molt bé, hi faig les meves persecucions.» O també: «Jo també menjo molt bé Allà, sempre carn.» Noteu com també es fa ús d'un registre lingüístic peculiar.


—A «Escriptura» de Xavier Lloveras, es tracta de manera directa aquesta qüestió. Ja el mateix inici és significatiu: «Jo sóc [...] / el jo poètic, [...] / l'anònim fantasma del cretí que firma el llibre.» El poeta hi apareix en forma de tercera persona: «Ell —el presumpte autor— m'arriba sempre / amb un empatx bucòlic de paraules.» D'aquesta manera, l'àmbit de l'escriptura, a què fa referència el text, és una mena d'estira i arronsa entre l'un i l'altre.


—Per últim, al llarg poema de Narcís Comadira trobem, com en el primer cas, un altre jo que no és de característiques humanes. Ací se li dóna la veu a un falcó; el seu amo és casualment el poeta «Ara el senyor m'ha dit: vull una llebre grossa, / flairosa de llentiscle (el meu senyor és poeta)». Fins i tot pretèn emular‑lo —ja que amb el seu monòleg s'està desencadenant el poema mateix— amb una expressió premeditadament ambigua: «el senyor m'amanyaga, / vol una llebre grossa, flairosa de llentiscle (jo també sóc poeta)».

8.- TRANSVERSALITAT


Aquest llibre ofereix la possibilitat de treballar una part important dels continguts transversals que contempla l'Ensenyament Secundari. A continuació us en proposem alguns exemples.


—EDUCACIÓ PER A LA PAU (fonamentalment es troba a l'apartat ‘Poemes de la ira i de la revolta’): «Micalet», p. 123; «Rebuda i homenatge…», p. 129; «A la meva filla…», p. 147; «L'amor del general Franco», p. 152; «Un aviador irlandès preveu la seva mort», p. 189.


—IGUALTAT ENTRE ELS SEXES (també bàsicament a la secció ‘Poemes de la ira i de la revolta’): «Espectres», p. 138; «La nostra rebel·lió», p. 153.


—EDUCACIÓ AFECTIVA (als epígrafs ‘Poemes de l'amor i del desig’ i ‘Poemes del dolor i de la memòria’): «La meva amiga com un vaixell blanc», p. 78; «Apaga aquests ulls meus», p. 80; «Riure», p. 87; «No tenir‑te… I de sobte…», p. 90; «Corfes de llum i un més enllà remot…»,    p. 98.


—EDUCACIÓ AMBIENTAL (sobretot a ‘Poemes dels camins i de la mirada’ i ‘Poemes dels treballs i dels dies’): «Ametllers», p. 12; «Lluent», p. 14; «Vinyes verdes vora el mar…», p.  17; «Salze», p. 26; «Emporte‑se'n un per als xiquets», p. 54.


—EDUCACIÓ MORAL I CÍVICA (sota l'epígraf ‘Poemes de la ira i de la revolta’): Al voltant de qüestions com ara:


*IMMIGRACIÓ a «In Memoriam», p. 116; «Immigrants», p. 154; «Lamentació pel sud», p. 156.


*INSOLIDARITAT a «Hem vist un gos que es menjava un pollastre», p. 125; «L'infant», p. 141; «El senyor Cogito: sobre la necessitat d'exactitud», p. 132; «Conversa amb un supervivent», p. 143.


*TIRANIA a «La primera fotografia de Hitler», p. 120; «Epitafi per a un tirà», p. 128; «Preguntes d'un treballador que llegeix», p. 140; «Faula»,  p. 151.

9.- RECURSOS DIDÀCTICS: MUSICACIONS


A més de la tria dels poemes recitats al CD que acompanya el volum i que us poden ser de gran utilitat a l'aula (vegeu en especial «Tròpics», de Gaspar Jaén, núm. 2; «Blues Funeral», de W. H. Auden, núm. 15; «Corfes de llum i un més enllà remot…», de M. Martí i Pol, núm. 16; «La vella dona del vell gos», de Maria Beneyto, núm. 19), tot seguit us referim les musicacions de textos inclosos a Poemes d'un segle que van merèixer l'interès dels cantautors de la Nova Cançó. Feu‑ne un ús racional i sempre que us ajude a guanyar la benevolència dels alumnes.

—«Ítaca»: per Lluís Llach, dins Viatge a Itaca. (La lletra és una adaptació 
sobre el poema.)

—«Vinyes verdes vora el mar…»: per Lluís Llach, dins Campanades a 
morts.
—«Quan la llum pujada des del fons del mar…»: per Raimon, dins Cançons 
de la roda del temps i d'altres poemes de Salvador Espriu.
—«És quan dormo que hi veig clar»: per J. M. Serrat, dins Tal com raja.
—«Benaventurats aquells als qui trastorna…»: per J. Bibiloni, L. Massanet i 
P. Tosar, dins Poemes a Nai. (És un recitat.)

—«La meva amiga com un vaixell blanc»: per Ovidi Montllor, dins 
Salvat‑Papasseit per Ovidi Montllor. (Recitat.)

—«Platxèria»: per Ovidi Montllor, dins Salvat‑Papasseit per Ovidi 


Montllor. (Recitat.)

—«Quina grua el meu estel»: per J. M. Serrat, dins Res no és mesquí.
—«Pur de cor»: per Urbàlia Rurana, dins A la banda de migjorn.
—«Petita cançó de la teva mort»: per Raimon, dins Cançons de la roda del 
temps i d'altres poemes de Salvador Espriu.
—«Un vell»: per Lluís Llach, dins Campanades a morts. (Sota el títol «A la 
taverna del mar». Adaptació.)

10.- ÍNDEX


Per a una més àgil consulta, us facilitem a continuació la relació dels autors amb els corresponents poemes i la seua paginació.
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La vella dona del vell gos

62

BERENGUER, VICENT

Ausiàs March esborra de l'agenda un número de telèfon
72

BESSÓ, PERE

Ací jau amor, no la desvetles
68

BISHOP, ELIZABETH

Gasolinera
69

BONET, BLAI

Mar adolescent

11

BOSQUET, ALAIN
El meu fill
173

BRECHT, BERTOLT
Preguntes d'un treballador que llegeix
140

BROSSA, JOAN

El cocodril obre…
61

BROSSA, JOAN

Nasa

124

BRU I VIDAL, JAUME

Ametllers
12

CARIOTAKIS, COSTAS

Micalet

123

CARNER, JOSEP
La fulla miraculosa
24

CASASSES, ENRIC
Refrany

67

CAVAFIS, CONSTANDINOS
Ítaca

8

CAVAFIS, CONSTANDINOS
Un vell

205

CELAN, PAUL

Salm
176

CERDÀ, JORDI PERE

T'esguardo dormir…
103

CLAPÉS, ANTONI
Vellard

193

CLAR, J. V.
Ara en la cambra, quan arriba…
48

CLIMENT, JOAN
Pas a dos sota la pluja
106

COMADIRA, NARCÍS

Falconeria
36

CUMMINGS, E. E.
Que el meu cor s'òbriga sempre als ocellets…
74

CUMMINGS, E. E.
Un polític és un cul…
142

CHAR, RENÉ

La màscara fúnebre
122

DURAN DE VALÈNCIA, MIQUEL
Llibertat

157

ELIOT, T. S.
La meva tia Helena
64

ÉLUARD, PAUL
Llibertat

112

ENZENSBERGER, HANS MAGNUS
La merda
127

ESCRIVÀ, MARIA JOSEP
La casa morta
190

ESPRIU, SALVADOR

Petita cançó de la teva mort
194

ESPRIU, SALVADOR

Quan la llum pujada des del fons del mar…

29

FERRATER, GABRIEL

Riure
87

FERREIRO, CELSO EMILIO
Una paraula
146

FERRER, ANTONI
Preludi per descalçar una niké
101

FLUIXÀ, JOSEP ANTONI
Creació

148

FOIX, J. V.
És quan dormo que hi veig clar
34

FORCANO, MANUEL

De nit

181

FORMOSA, FELIU
La cançó d'amor

100

FRIED, ERICH

Conversa amb un supervivent
143

FUSTER, JOAN

No tenir‑te… I de sobte…

90

GARCIA GRAU, MANUEL
Sota jurament
198

GIMFERRER, PERE
Desig
97

GINSBERG, ALLEN
Primera festa a can Ken Kesey amb Hell's Angels
49

GÓMEZ, ANTONI
Montiver
199

GRANELL, MARC
Rebuda i homenatge als membres supervivents de les brigades 
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129

GRAVES, ROBERT
La visita

94

GUILLEM, RAMON
Un silenci
55

HERBERT, ZBIGNIEW

El senyor Cogito: sobre la necessitat d'exactitud
132

JAÉN, GASPAR

Tròpics

23

JÀFER, SALVADOR
Ocàs

28

JÓZSEF, ATILA 
Pur de cor
126

LARKIN, PHILIP
Emporte‑se'n un per als xiquets

54

LASKER‑SCHÜLER, ELSE
El meu piano blau

197

LEVERONI, ROSA
Tardor

22

LLOMPART, JOSEP M.

El circ

66

LLORCA, VICENÇ
Cant de tardor
25

LLOVERAS, XAVIER

Escriptura
43

MAIAKOVSKI, VLADIMIR
La nostra marxa

149

MANDELXTAM, OSSIP

Encara no he mort, encara no estic sol…
174

MANENT, MARIÀ
A la meva filla Maria quan tenia un any, en temps de guerra

147

MARÇAL, MARIA MERCÈ
De parar i desparar taula

84

MARÇAL, MARIA MERCÈ
Si el mar tingués baranes

108

MARGARIT, JOAN
Immigrants
154

MARTÍ I POL, MIQUEL

Notice
39

MARTÍ I POL, MIQUEL

Corfes de llum i un més enllà remot…
98

MARTÍ I POL, MIQUEL

Democràcia (assaig general)
139

MARTÍNEZ MARZO, ISIDRE

Petita facècia als grans magatzems

119

MARTÍNEZ, MIQUEL

Quant tarda una gota de pluja?…
196

MESTRE, TONI

Faula

151

MONTALE, EUGENIO

He baixat, donant‑te el braç…
204

MONTERO, ANNA
Sóc al fons de tu…
99

NAVARRO, ALEXANDRE
La venjança de Leporel·lo

60

NAVARRO, JOAN
Amor, amor, el viatge s'acaba i comença la vida…

86

PALAU I FABRE, JOSEP
En la mort de Rabindranath Tagore
183

PALOL, MIQUEL DE

Projecte

188

PARCERISAS, FRANCESC
Joventut procaç

47

PASCUAL, TERESA
Els teus llavis em tornen a l'arena…
88

PAVESE, CESARE
In the Morning You Always Come Back
107

PENNA, SANDRO
Escola

33

PÉREZ MONTANER, JAUME

Ciutat nostra
144

PESSARRODONA, MARTA

He vist una fotografia teva
182

PESSOA, FERNANDO

No només qui ens enveja o ens odia…
76

PESSOA, FERNANDO

Sóc un guardià de ramats

32

PIERA, JOSEP

Epístola o cançó a l'espera de música
81

PLATH, SYLVIA
El penjat
195

PONS, MARGALIDA

El tresor

13

PONS, PONÇ

Hivern de 1963

44

PONT, JAUME

Toilette

202

PORCAR, JOSEP
Nadal

177

POUND, EZRA

Cantos CXX

167

PUIGVERD, ANTONI

Polític

131

QUART, PERE

Antonio, mestre perruquer…
56

QUART, PERE

Contra el consentiment

118

QUASIMODO, SALVATORE

Lamentació pel sud
156

RAMON, RAMON
Autòpsia
192

RIBA, CARLES

Vaig entrar a la llum marina…
170

RIERA, MIQUEL ÀNGEL
Benaventurats aquells als qui trastorna…
38

RILKE, RAINER M.
Apaga aquests ulls meus

80

RILKE, RAINER M.
Hora greu
191

RITSOS, IANNIS
Epitafi VI
168

RODA, LLUÍS

El meu amor consisteix…

104

RODRÍGUEZ‑CASTELLÓ, MANUEL
T'anomene…
89

RODRÍGUEZ BERNABEU, EMILI
Panoràmica ciutadana (consells al llaurador)
150

ROIG, JOSEP LLUÍS

Oasi breu
92

ROSSELLÓ‑PÒRCEL, BARTOMEU
L'estrofa es desmaia pàl·lida…
187

ROVIRA, PERE

1968‑69

71

SABA, UMBERTO
Capvespre de febrer
160

SAGARRA, JOSEP M. DE
Vinyes verdes vora el mar…
17

SALVADOR, CARLES

Canyar

19

SALVADOR, VICENT

Quin any noranta‑dos ens han portat les ones…
180

SALVAT‑PAPASSEIT, JOAN
La meva amiga com un vaixell blanc
78

SALVAT‑PAPASSEIT, JOAN

Platxèria
93

SALVAT‑PAPASSEIT, JOAN
Quina grua el meu estel

109

SAMPERE, MÀRIUS

La bellesa d'aquest món

53

SÁNCHEZ‑CUTILLAS, CARMELINA
La nostra rebel·lió
153

SEIFERT, JAROSLAV

L'amor del general Franco
152

SEXTON, ANNE
Espectres
138

SÒRIA, ENRIC

Axioma

95

SUSANNA, ÀLEX
La belle et la bête
59

SYMBORSKA, WISLAWA
La primera fotografia de Hitler
120

SZYMBORSKA, WISLAWA
La ceba

40

THOMAS, DYLAN
El geperut del parc
57

TORNER, CARLES
L'infant

141

TORRES, MÀRIUS
Aquest moment

175

TRIGO, XULIO RICARDO
Complaença
184

TSVETÀIEVA, MARINA
Algun dia, criatura adorable…
165

UNGARETTI, GIUSEPPE
In Memoriam

116

UNGARETTI, GIUSEPPE
Matí

10

VALÉRY, PAUL

El vi perdut
164

VALLS, JOAN

Raó de vida i mort
185

VALLS, JORDI

És estiu i la mare es venta…
51

VERGER, EDUARD J.

Si tornava
172

VILLANGÓMEZ, MARIÀ
No diré cap mot dels més grans…

50

VINYOLI, JOAN

El vell i el mar

200

VINYOLI, JOAN
Què significa en veritat?…
162

YEATS, W. B.

Un aviador irlandès preveu la seva mort
189

ZABALA, JÚLIA
Hem vist un gos que es menjava un pollastre…
125
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